



Beszámoló a
GERECSE Barlangkutató Egyesület
1995. évi tevékenységéről

Tatabánya, 1996. február

Kézirat

Szelim-barlang

A Tatabánya külterületén, az Ujvárostól É-ra emelkedő Kő-hegy peremi letörésében nyiló barlang kutatását Egyesületünk a Budapesti Természetvédelmi Igazgatóság által BTI-718/2/93. szám alatt kiadott kutatási engedély, valamint az Ásatási Bizottság által 381-069-1/93A. számon kiadott ásatási engedély alapján folytatja.

A barlangnál az 1995. évben gyakorlatilag csak részleges állagmegóvási munkákat tudtunk végezni, valamint az életvédelmi létesítmények /felszíni és barlangi védőkerítés/ vagyónvédelmét próbáltuk megoldani, az utóbbit sajnos eredménytelenül. A munkaterület védelmére az előző évben megépített kerítéseket vandál pusztítók lerombolták, anyagukat nagyrészt eltulajdonították. Az így okozott kár értéke kb.100.000.-Ft.

Veres-hegyi-barlang

A Tatabánya külterületén, az Alsógallától É-ra emelkedő Veres-hegy /Kopasz-hegy/ DNY-i oldalában kb.300 m tszf. magasságban nyiló barlang kutatását Egyesületünk a Budapesti Természetvédelmi Igazgatóság által BTI-678/2/95. számon kiadott kutatási engedély alapján folytatja.

A korábban kb.10 m mélységig és 80 m hosszban ismert barlangban az 1980-as években már jelentős feltáró munkát végeztünk, melynek eredményeként a barlang jelenlegi mélysége 42,5 m, összhosszúsága kb.180 m.

Az újabb feltárási kísérlet célja a barlang alsó végpontjának további bontásával a feltételezett alsóbb járatok megnyitása. A kitermelt törmeléket a Nagyakna alatt NY-ra nyiló vakjáratban tudjuk elhelyezni.

Az alsó szakaszban történő biztonságos közlekedés és munkavégzés feltételének megteremtése érdekében megkezdtük a Bejárat-terem és a Fehér-terem közötti veszélyesen omladékos törmelékletű visszabontását. Az innen kitermelt anyagot a felszínre, a már korábban kialakított meddőhányóra szállítottuk.

Keselő-hegyi kutatási terület

A Tatabánya külterületén, a várostól ÉK-re emelkedő Keselő-hegyen, a TRIÁSZ-KŐ Kft. /korábban CEMÚ Tatabányai Gyára, majd TRANS-CEM Kft./ kőbányaüzemének területén található barlangok kutatását Egyesületünk a KVM Észak-dunántúli Felügyelősége által 75/88. számon kiadott kutatási engedély alapján folytatta.

A kőfejtők területén ez évben is részletes terepbejárásokat végeztünk, de újabb üreget nem sikerült megismernünk. A már korábban megismert barlangokban feltáró munka nem történt.

A Keselő-hegyen a közeljövőben munkát nem tervezünk, a terület kutatását befejezettnek tekintjük.

Pisznicei kutatási terület

A Gerecse-hegység központi részén emelkedő Nagy-Pisznice területén található barlangok kutatását Egyesületünk a KVM Észak-dunántúli Felügyelősége által 74/88. számon kiadott kutatási engedély alapján folytatja.

E kutatási területen tevékenységünk 1995-ben elsősorban adatgyűjtő és feldolgozó jellegű volt, számottevő feltáró munkát nem végeztünk.

A jövőben jelentős eredményt hozhat annak a barlangindikációnak a megbontása, melyre a hegy D-i oldalában, a meredek, sziklás oldal alsó harmadában bukkantunk rá. E szép boltíves, de teljesen akkumulálódott nyílás kapu lehet a már régóta feltételezett - és a Pisznice-barlangban végzett meteorológiai mérésekkel kimutatott - alsóbb szintű nagyméretű járatrendszerbe történő bejutáshoz.

Nagy-gerecsei kutatási terület

A Gerecse-hegység központi részén emelkedő Nagy-Gerecse fennsíkján található karsztobjektumok kutatását Egyesületünk az ÉDU-KÖVIZIG által az MKBT Észak-dunántúli Területi Szervezete részére 40.863/1990. számon kiadott kutatási engedély alapján folytatta.

Az év folyamán ismételten megvizsgáltuk a korábban itt bontott barlangok továbbfeltárásának lehetőségeit.

- A Laktanya melletti nagytöbör barlangjában a járatvégezdést jelentő szükület átvésése olyan technikai apparátust igényelne, melyet Egyesületünk jelenleg nem tud előteremteni.
- A Legyes-barlang -28 m-en lévő végpontja továbbra is igen ígéretes, de a végpont előtti életveszélyesen omladékos járatszakaszt - a felmerülő anyag- és szállítási költségek hiánya miatt - nem tudjuk megfelelően biztosítani.

Fentiek miatt a Nagy-Gerecse barlangjaiban a közeljövőben munkát nem tervezünk, a terület kutatását befejezettnek tekintjük.

Egyéb szpeleológiai munkák

Rendszeres hőmérsékletméréseket, Rn-detektor cseréket és denevérszámlálásokat végeztünk a Lengyel-barlangban, a Veres-hegyi-barlangban, a Pisznice-barlangban és a Pisznicei-zombolyban. Rendszeres denevérszámlálás további 4, alkalomszerű /téli és nyári/ számlálás további közel 150 gerecsei barlangban történt.

A denevérszámlálások kivitelezését jelentős mértékben a Karszt és Barlang Alapítvány támogatása tette lehetővé.

